

丹心育桃李 真情誉杏坛

——枣庄三中创新办学暨行风建设纪实

本报特约记者 姜德新 杨辉



学校管理团队赴全国名校参观学习

枣庄三中作为枣庄教育最亮丽的窗口,引领前行的旗手,寄托着全市人民的深情厚望,肩负着创建全国名校的艰巨使命,任重道远;枣庄三中作为许多枣庄人的精神家园,心灵港湾,它的每一步发展无不凝聚着各界人士的关注与关怀。近年来,在市委、市政府的亲切关怀和市教育局的正确领导下,枣庄三中先后被教育部评为“国家级平安和谐校园”、“首批全国中小学心理健康教育特色示范学校”,被山东省教育厅评为“全省教育系统行风建设先进单位”,“全省青少年科技创新活动优秀学校”,连续十五年获得“枣庄市高中教育质量突出贡献奖”。学校连续三年获得清华大学“新百年领军计划”推荐资质和北京大学“校长实名推荐”资质,成为山东省为数不多具有“双推”资质的高中之一。适逢六十华诞之际,枣庄三中努力将学校打造成教师发展、学生成长、家长圆梦的乐园。

春风化雨谱华章 书香育人作引航

近年来,枣庄三中始终以“服务学生成长、助力学生成才、助力学生成功”为办学理念,着力落实全员育人和多个载体平台建设。学校管理团队到全国名校学习参观,取人之长,补己之短,不断树立教育新理念。全体教师能在教育实践中不断深化和完善全员育人载体,充分利用单元组、合作社实施导师育人,建立师生谈话机制;以作业本为交流载体,落实作业寄语制;在全国首创“家长助修”家校沟通模式,让家长在工作之余走进学校,走近学生,让家长充分了解学校管理,了解学生学习状况,积极探索全员育人新体系,推行导师制和学伴制,实施生涯规划指导,建立全面、全员、全程、全方位的管理育人、教书育人、服务育人的载体和平台。三中连续三年在山东省素质教育评价论坛作典型发言,并在省内多个重要会议上作经验介绍,全员育人的办学实践也先后被《中国教师报》、《山东教育》、新华网、大众网刊载推广。中国校长网还对枣庄三中进行了专访,于卫东校长说:教育,就是为学生的成长服务。学校,更要为每个学生的成长提供适合的资源。”杏坛一路诗韵香,全员育人制度已成为枣庄三中的新特色,新亮点。

汗马耕耘有矢志 硕果飘香捷报传

枣庄三中今年毕业生升学取得历

史性突破。5名同学进入美国威斯康辛大学、英国曼切斯特大学等世界排名前50位的大学。7名同学分别被清华、香港大学等知名大学录取。复旦大学在全市共录取新生4人,有3人来自枣庄三中。680分以上高分段人数占枣庄市半壁江山。本科一批、二批录取人数再创新高。高校自主招生初审通过人数名列山东省前三甲;梁潇雨同学在清华大学“领军人才”选拔复试中取得优异成绩,获60分录取资格;山东省获60分录取资格仅有7人,枣庄2人),高考以709分勇夺枣庄市理科状元。学校获得了2014-2015学年度高中教学质量突出贡献奖。

在教学质量方面取得的骄人成绩外,学生的综合素质也不断提高。据介绍,学校辩论队继去年夺得海峡两岸高中生辩论赛亚军后,今年又夺得山东省中学生辩论赛冠军。学校游泳队夺得全省高中生游泳比赛团体总分第一名。西校张琪越在枣庄市中学生计算机程序设计比赛中获一等奖,实验高中徐晓睿创新发明作品荣获2014年全国第七届劳动技术创新大赛初评金奖;单幅斐作品《发酵后葡萄皮挤压加压装置》荣获第三十届山东省青少年科技创新大赛科技创新成果二等奖;西校高二学生李学淏获得第三届全国智力运动会象棋单元金牌。学校还成功承办了全国“和平责任未来”中学生模拟联合国公益报告会和“物理杯”美国高中物理竞赛。新泰、日照、韩国等多个教育考察团慕名来校参观访问。这些成绩的取得,是三中干部教师集体智慧的结晶,渗透了全体教职工辛勤的汗水,得益于他们无私奉献、勤勤恳恳的工作态度;得益于他们在平凡的岗位上不断超越,兢兢业业、锐意进取的三中精神。

厚德容广育英才 特色办学创佳绩

为培养学生良好的综合素质,枣庄三中在开展学生生涯规划、心理健康教育、游泳课程以及国际部教学等方面,将特色办学工作开展得有声有色。在推动心理健康教育工作方面,为心理健康教育中心配备了专业仪器。装修构建了多个功能室,为成功解决学生们情绪困扰、人际交往、学习问题、适应困难、轻度焦虑和抑郁等各类心理问题提供了一流的保障。今年4月底,学校派员参加全国学校心理健康教育委员会成立大会,顺利通过“山东省首批心理特色学校”的评选。今年9月,枣庄三中被教育部认定为首批全国中小学心理健康教育特色示范学校。枣庄三中作为枣庄市心理健康

别就新高考改革背景下的备考策略进行了交流探讨,有效地提升各学科高考备考工作和各年级教研教学水平。

同时,枣庄三中着力打造一流师资队伍,抓好青年教师的培养,继续开展“同伴互助工程”——新老教师结对子活动。让青年教师通过听老教师的课,自行选择个人导师。实行学校专家委员会综合过关课评价、学生评教、教学实绩考核等因素捆绑评价。开展了新入职教师的岗前培训、同伴互助工程、青年教师基本功比赛、白板使用等系列培训。学校还积极开展学科大教研活动,全组人员集体研讨课堂教学模式,探讨分析课堂案例,改进教学低效环节,集中智慧,助力成长;学校还组织开展了班主任读书论坛、班主任技能大赛,强化班主任队伍建设。

为增进广大教师对教育工作的使命感、荣誉感和责任感,提升教师职业境界,增加幸福指数,9月10日,枣庄三中隆重举行首届“感动三中”人物颁奖典礼暨第31个教师节庆祝大会。会上,隆重表彰了首届十大“感动三中”人物及十位提名奖、40名优秀班主任、88名优秀教师、40名优秀教育工作者,同时颁发了2014—2015年度任务目标完成突出贡献奖。通过开展主题为“平凡中的崇高”首届“感动三中”人物评选活动,用“感动三中”人物身边的事迹打动教育教职工,引领广大教职工树立正确的世界观、人生观、荣辱观,激发正能量,教书育人,为人师表,形成良好的教风校风。

风华正茂青春好 正是少年扬帆时

近年来,枣庄三中全力打造学生社团活动,相继成立了榴风文学社、阳光心理社、棋社、爱青环保社、心缘义工联、逸飞轮滑社、书画社、纵横辩论社、模联、巴洛社、表演社、棋艺社、舞蹈社、创新社、音乐社、跆拳道社、摄影社、校园广播社、国旗部等30多个学生社团。每个社团都由本校教师自主申请并认领指导教师职务,学生担任社长。学生参与率达到10%,实现了社团活动全面铺开。2011年成立的“辩论社”让人无所企及,2013年,枣庄三中在台北成功高中举办的“海峡两岸辩论赛”中,队员们勇夺大陆第一,团体殿军的好成绩,2014年8月,枣庄三中成功承办了海峡两岸辩论赛,并荣获团体亚军的好成绩,获得了参赛队伍、省高中协会、以及台湾同胞的一致好评;榴风文学社自办刊物《榴风》可谓有声有色,红红火火;成立于2014年9月的“花蕾爱心公益基金会”,培养了学生乐于奉献、关心他人的好品质;“模联”成为枣庄地区模联事业的领路人。2010年,枣庄市模拟联合国协会在枣庄三中成立。至今已经成功举办四次具有市直规模的模拟联合国大会,且具有较高水平;“阅读系列-图书漂流”活动让学生学会了图书文化的分享。

枣庄三中校长于卫东认为,社团是课堂的延伸,是实践教学的重要平台,用社团活动锻炼学生能力,帮助学生成才,既能最大限度激发学生的学习兴趣和参与热情,也能让学生成在这片小天地里有大作为。

六十载励精图治,一甲子春华秋实。枣庄三中已成为山东教育的一张烫金名片。于卫东校长表示,教育是一个需要沉淀的行业,要办成真正的名校,必须将先进成熟的办学理念和思想落实到教学中的每一个环节,每一阶段的成绩既是里程碑也是新起点,对于工作中取得的成果,将会戒骄戒躁,扎实有序地前行,对于工作中问题,更会冷静思考,寻找最有利的方法,披荆斩棘,砥砺前行,再铸辉煌!



校队获省高中生辩论赛冠军



国际部毕业典礼



心理健康节活动



“感动三中”人物颁奖现场



学子登台展风采



我校学子被国际名校录取激情瞬间

校训 厚德容广 弘文学勤

中石大

